



The Holy See

教宗方濟各

2019年世界傳教節文告

「受洗者和被派遣者：基督的教會在世界傳教」

親愛的兄弟姐妹們：

2019年10月，我要求全體教會善度一段體現傳教精神的特殊時期，以紀念本篤十五世教宗頒布《夫至大》通諭一百周年（1919年11月30日）。先教宗使徒建議的先知性遠見卓識讓我確認了今天更新教會傳教任務、本著福音精神重振宣講的使命、把死而復活的耶穌基督的救恩帶給全世界仍然是很重要的。

文告的標題與10月傳教月的主題是一樣的：「受洗者和被派遣者：基督的教會在世界傳教」。舉行傳教月，首先有助於我們重新找到我們堅持耶穌基督信仰的傳教意義，這信仰是無償領受的聖洗的恩典。我們作為兒女屬於天主從來都不是個人行為，永遠都是教會的：從與天主，聖父、聖子和聖神的共融，一個嶄新的生活和許多其他兄弟姐妹一起誕生了。這神聖的生命不是待售的產品——我們不強迫他人改教，而是要奉獻、傳播、宣講的財富：這就是傳教的意義。我們白白領受了這一恩典、我們也要白白地分施（參見：瑪10,8），不能將任何人排除在外。天主要所有人都得救，得以認識真理、得益於救恩的普世聖事，即教會感受祂的慈悲。（參見：弟前2,4,3,15；梵蒂岡第二屆大公會議《教會憲章》48）

教會在世界傳教：在耶穌基督內的信德賜予了我們一切事物的正確尺度，使我們用天主的眼睛和心靈去審視世界；望德給我們開啟了我們真正參與的永生的永恆前景；我們在聖事、在手足之愛中預先感受的愛德激勵著我們直到極地去（參見：米5,3；瑪28,19；宗1,8；羅10,18）。一個走出去直到天涯海角的教會，要求持續性的和永久的傳教皈依。多少聖人、多少信德的男女老少給我們作出了見證；向我們展示出這種無限的開放、這慈悲的走出去是可能的、可行的。而慈悲的走出去是愛及其奉獻、犧牲和無償內在邏輯的緊迫推動力（參見格後5,14-21）！宣講天主的人要做天主的人。（參見：《夫至大》通諭）

這是與我們密切相關的派遣：我永遠是一個傳教使命；你永遠是一個傳教使命；每一名受洗者都是一個傳教使命。愛的人便行動起來、被推動著走出自我、被吸引和吸引、為他人奉獻並編織孕育生命的關係。因著天主的愛，沒有任何人是毫無價值和微不足道的。我們每個人都是在世界的一個傳教使命，因為是天主之愛的成果。儘管我的父親和我的母親用謊言、仇恨和不忠背叛了愛，天主永遠也不會減少賜予生命的恩典，永遠將祂神聖和永恆的生命賜予祂的兒女們。（參見：弗1, 3-6）

這生命在聖洗聖事中傳播給了我們，聖洗賜予了我們在戰勝了罪惡和死亡的勝利者耶穌基督內的信仰、使我們在天主的形象和肖像內再生、將我們納入了基督的奧體，也就是教會。就此而言，聖洗也就是救恩真正必要的，因為確保我們是兒女，永遠都是、無論身在何處，在天父的家裏，我們永遠都不是孤兒、陌生人或者奴隸。身為基督徒是聖事現實——其滿全是聖體，是等待皈依和救恩的每個人男女老少的聖召和命運。事實上，聖體聖事是成為現實的天主恩典的承諾，使人在聖子內成為天主的兒女。我們是我們親生父母的孩子，但在聖洗內給了我們原始的父性和真正的母性：如果一個人沒有教會這位母親就不能有天主這位父親。（參見：聖齊普裏亞諾的《教會的合一》4）

由此，在天主的父性中和教會的母性中奠定了我們傳教的根基，因為在聖洗聖事內，是耶穌在逾越節的委任中表達的與生俱來的派遣：正如父派遣了我，為了世界的修和我也派遣充滿了聖神的你們（參見：若20, 19-23；瑪28, 16-20）。基督徒肩負著這一派遣，以便任何一個人都不會錯過身為義子的聖召的宣講；對人性尊嚴、每一個人類生命從受孕到自然死亡的內在價值的確定性。肆虐的世俗主義，當積極地、文化性地拒絕天主在我們歷史中的父性活動時，就會阻礙在相互尊重每個人的生命中體現的各種真正的普世性友愛。沒有耶穌基督的天主，每一種差異都會淪為地獄般的威脅、使人類不可能有任何友愛的接納和富有成效的團結。

天主在耶穌基督內賜予的救恩的普世性目標，讓本篤十五世要求克服各種民族主義和種族中心的封閉；克服宣講福音和殖民國家及其經濟、軍事利益的各種混淆。《夫至大》通諭中，教宗指出了教會傳教事業神聖的普世性，要求擺脫各自祖國和各自種族的獨家專屬。文化和團體向著耶穌基督救恩新意的開放，要求克服不當的種族性和教會性封閉內傾。今天，教會也繼續需要（那些）因著他們的聖洗聖事慷慨回應走出去召叫的男男女女，離開自己的家、自己的家庭、自己的祖國、自己的語言、自己的地方教會。他們被派到人們中、到尚未被耶穌基督的聖事及其聖教會改變的世界裏。

在宣講天主聖言、見證福音、慶祝聖神生命的同時，他們呼喚皈依；在尊重每個人的個人自由、與被派遣地人民的文化和宗教對話中為他人傳洗、奉獻基督的救恩。由此，教會始終需要向外邦人傳教，為全體基督徒的持久性皈依進程做出了根本的貢獻。在耶穌復活內的信仰、聖洗性的教會派遣、走出各自的地理和文化以及自己的家；需要從罪中得救、擺脫個人和社會邪惡，都需要到天涯海角去傳教。

天主聖意讓世界傳教節欣逢亞馬遜地區教會特別主教會議的舉行，使我強調耶穌用祂的聖神恩典交給我們的傳教事業對那片土地及其居民們仍然具有現實意義、仍然是必要的。一個更新的五旬節打開了教會的大門，不讓任何一種文化封閉於自我、不讓任何民族被孤立，而是向著信仰的普世性共融敞開。任何人都不要封閉在自我內，禁錮於自身的種族和宗教歸屬內。耶穌的復活打破了世界、宗教和文化的狹隘界限，同時召叫他們在尊重男人和女人的尊嚴中成長，邁向越來越圓滿的向著復活上主的真理的皈依，祂賜予所有人真正的生命。

本篤十六世教宗 2007 年在巴西阿帕雷西達我們拉丁美洲主教會議開幕式 上的講話使我想到了這一建議，在此，我想重申並借用這些話：「對拉丁美 洲和加勒比海地區國家而言，接受基督信仰意味著什麼？對他們來說，意 味著認識和接受了基督，那是他們的祖先在不知情的情況下在自身豐富宗教傳統中探索的未知的天主。基督是他們默默渴望的救世主。還意味著因 著聖洗聖事的水領受了永生，使他們成為天主的兒女；此外還領受了聖神， 祂使他們的文化豐富、淨化他們的文化並讓降生成人的聖言放在他們中的 無數胚芽和種子茁壯起來，由此指引他們邁向福音的道路。（……）天主的 聖言，在耶穌基督內降生成人的同時，也造就了歷史和文化。重新回到前 哥倫布時代宗教；把他們和基督、和普世教會分裂開來的烏托邦式幻想不 是一個進步，而是退步。事實上，這是固定在過去的歷史時刻的退化。」（2007 年 5 月 13 日開幕式上的講話）

讓我們把教會的傳教事業託付給我們的慈母瑪利亞。和她的聖子一起，從 降生成人起，童貞便行動起來，她讓自己完全參與到了耶穌的使命中，這 使命，在十字架下也變成了她自己的使命：作為教會的母親配合在聖神內、 在信仰內孕育天主的新兒女。

最後，我想簡要談談宗座傳教善會，在《夫至大》通諭中它就已經被提為 傳教工具。宗座傳教善會以一個全球性網路來展示他們為教會普世性的服 務，這一全球性網路用遍布全世界的基督徒的祈禱、 傳教宣傳和愛德來支 持教宗的傳教任務。他們的奉獻幫助教宗在地方教會的福傳（宗座信仰傳 播善會）、地方司鐸的培育（聖伯多祿宗徒善會）、教育全世界孩子們的傳 教意識（宗座聖嬰善會 ）和基督徒信仰的傳教培育（宗座傳教聯盟）。再次 重申我對上述善會支持的同時，我祝願 2019 年 10 月的特別傳教月能為更新他們為我的職責的傳教服務做出貢獻。

我由衷地降福男女傳教士們、降福所有因著各自聖洗聖事的力量以各種方 式參與傳教的人、降福教會的傳教事業。

方濟各

梵蒂岡 2019 九年 6 月 9 日，聖神降臨瞻禮

（中文翻譯：信仰通訊社）